

Сборник документов и материалов “Советское государство и Русская православная церковь в Сибири (1920 – 1953 гг.)”



27 марта 2024 г. в выставочном зале Государственного архива Новосибирской области прошла презентация сборника документов и материалов “Советское государство и Русская православная церковь в Сибири (1920 – 1953 гг.)”, выпущенного управлением государственной архивной службы Новосибирской области и Государственным архивом Новосибирской области.

Открывая презентацию сборника директор Государственного архива Новосибирской области **Дмитрий Геннадьевич Симонов** отметил, что данное издание посвящено 100-летию Новосибирской епархии и 300-летию Академии наук: “Совместный труд Новосибирской епархии и Института истории СО РАН свидетельствует о том, что наука и церковь идут в одном направлении – к постижению истины, но разными путями”.



Митрополит Новосибирский и Бердский **Никодим** подчеркнул, что данный сборник документов и материалов очень актуальный в настоящее время, поскольку посвящён истории Русской православной церкви с сложный и драматический исторический период: “Раскрывается история гонений на православное духовенство и на православных людей, раскрывается история уничтожения церковных ценностей, уничтожения храмов. Более того, в этой книге приведенные документы говорят о страшных вещах. Так, например, по отчету за 1944 г. в нашей области были уничтожены практически все храмы – 266, остался только один. Эта книга очень актуальна и в свете того, что в нынешнем году Новосибирская епархия отмечает



1

знаменательное событие – 100-летие со дня основания. То, что претерпели люди в эти страшные годы – годы гонений – очень важно помнить каждому из нас. Важно помнить, какой подвиг совершили новомученики и исповедники в эти страшные времена. И самое главное сегодня, чтобы они никогда не повторились”.



Руководитель управления государственной архивной службы Новосибирской области **Константин Владимирович Захаров** дал высокую оценку составителям данного сборника и высказал пожелание о том, что этот сборник документов и материалов “сохранит память о сотнях священнослужителей, погибших за веру во второй четверти XX в., и станет своего рода памятником того непростого периода отечественной истории”.

Один из составителей сборника кандидат исторических наук **Андрей Иванович Савин** подробно остановился на структуре сборника и дал характеристику отдельным документам, которые важны для понимания истории взаимоотношений Советской власти и Православной церкви в один из самых сложных и драматических периодов нашей истории. Он рассказал о том, что основу данного сборника составили документы и материалы, хранящиеся в Государственном архиве Новосибирской области, которые были дополнены газетными публикациями, наглядно иллюстрирующими те исторические процессы, которые происходили в Сибири в данные годы.



Священник **Игорь Затолокин**, один из составителей этого сборника документов и материалов рассказал историю о том, как задумывался и создавался данный сборник. Попытки подготовить подобное издание предпринимались и раньше, кое-что было сделано, отдельные документы были введены в научный оборот, однако в целом массив документов оставался вне широкого читательского доступа. Но в итоге непростой работы над сбором и систематизацией материала удалось представить на суд

читателей и исследователей данное издание. К сожалению, в сборник не вошли многочисленные иллюстративные материалы, однако можно надеяться, что их удастся издать отдельным изданием.

Со сборником документов и материалов “Советское государство и Русская православная церковь в Сибири (1920 – 1953 гг.)” можно познакомиться в читальном зале Государственного архива Новосибирской области, Новосибирской государственной областной научной библиотеке. Также предполагается разместить данный сборник в Мультимедийном архиве Государственного архива Новосибирской области, чтобы он был доступен всем интересующимся отечественной историей, краеведам и преподавателям школ и вузов.